



ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
(СПбГУ)

**ВЫПИСКА**

от 19 декабря 2023 г.

из протокола

№ 7 (03/1.18-03-7)

заседания Ученого совета Факультета социологии  
Санкт-Петербургского государственного университета

Подлинник протокола находится в делах Ученого совета

Председатель Ученого совета: декан, профессор Н.Г. Скворцов  
Присутствовало 7 (из 10) членов Ученого совета

**СЛУШАЛИ:** о поддержке решения о представлении к почетному званию "Заслуженный деятель науки Российской Федерации" (Танатова Д.К.)

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ:** ученым советом факультета социологии *поддержана инициатива* выдвижения *Танатовой Дины Кабдуллиновны*, доктора социологических наук, профессора, заведующего кафедрой социологии, этнографии и социометрии факультета политических и социальных наук Российского государственного социального университета, к присвоению почетного звания "Заслуженный деятель науки Российской Федерации"

Председатель Ученого совета

Н.Г. Скворцов

Ученый секретарь

О.А. Никифорова

Верно:

Ученый секретарь  
19 декабря 2023 г.

О.А. Никифорова

## **ПРЕДСТАВЛЕНИЕ**

**Танатовой Дины Кабдуллиновны,**

**доктора социологических наук, профессора, заведующего кафедрой социологии, этнографии и социометрии (выпускающая кафедра) факультета политических и социальных наук Российского государственного социального университета к почетному званию «Заслуженный деятель науки Российской Федерации»**

Дина Кабдуллиновна Танатова работает в системе высшего образования 32 года. Начала свою трудовую деятельность в государственном образовательном учреждении высшего образования «Российский государственный социальный университет» (ранее Российский государственный социальный институт, Московский государственный социальный университет) в 1991 году. Прошла трудовой путь от старшего преподавателя, доцента, профессора до заведующего кафедрой, декана факультета. Выполняя все виды нагрузки, соответствующие занимаемым должностям, зарекомендовала себя высококвалифицированным, грамотным специалистом в области социологических наук, инициативным руководителем, имеющим высокий профессиональный уровень, сформировавшийся на основе всесторонних знаний теории и практики управления различными направлениями деятельности университета и факультета. Успешно закончила обучение в аспирантуре с защитой кандидатской диссертации по социологическим наукам в 1995 году, в 2004 году защитила докторскую диссертацию по теме: «Антропологический подход в социологии: исследование социокультурного процесса», в 2005 получила ученое звание профессора.

Дина Кабдуллиновна ведет плодотворную и успешную научно-исследовательскую и научно-методическую работу. Ею опубликовано 332 научные работы, более 30 публикаций в зарубежных базах данных Web of Science и Scopus. Она регулярно выступает с докладами на международных, всероссийских научных и научно-практических конференциях, научно-образовательных семинарах, круглых столах, общественных слушаниях, пресс-форумах и брифингах.

Д.К. Танатова - главный редактор научного журнала «Социальная политика и социология», включенного в перечень ВАК для публикации результатов диссертационных исследований, член редакционной коллегии научного журнала «Виртуальная коммуникация и социальные сети» (Кемеровский государственный университет).

Д.К. Танатова активно участвует в международных конференциях, является членом Российского общества социологов (РОС), европейской (ESA) и международной (ISA) социологических ассоциаций. Выступала с докладами в России, ЮАР, Швеции, Шотландии, Чехии, Португалии, Австрии, Венгрии и других странах.

Дина Кабдуллиновна возглавляет научную школу «Социология социальных и культурных изменений» с 2004 года. В ее составе более 50 преподавателей высшей школы, аспиранты, студенты. Под ее руководством защищено 12 кандидатских и докторских диссертаций по социологическим наукам.

За период своей трудовой деятельности Д.К. Танатова являлась руководителем и членом коллектива более сорока научно-исследовательских работ.

В 2022-2023 гг. является научным руководителем научно-исследовательских работ, среди которых 5 проектов по заказу Совета по попечительству в социальной сфере Правительства Российской Федерации:

1) Социологический мониторинг «Репродуктивное поведение населения России» (с 2021 г. по н.в.)

2) Социологический мониторинг «Доступность и мотивация профессионального образования и трудоустройства инвалидов и лиц с ОВЗ, востребованность построения их индивидуальной образовательной и трудовой траектории» (с 2021 г. по н.в.)

3) Социологическое исследование «Анализ идентификации и регуляции психического здоровья молодежи» (2023 г.)

4) Социологическое исследование «Анализ организации отдыха и оздоровления детей, оценка качества и удовлетворенности детским отдыхом» (2023 г.)

5) Социологическое исследование «Этносоциальный ландшафт: анализ и перспективы России» (2022 г.)

Другие научно-исследовательские проекты: социологическое исследование «Демографическая ситуация в России: репродуктивная активность населения»; социологическое исследование «Социальная среда российского университета»; «Тестирование восприятия рекламных концепций, посвященных родам в Москве», «Индивидуальные потребности (мотивации) лиц с ограниченными возможностями здоровья в условиях для занятий физической культурой и спортом и препятствующих им факторов», «Репродуктивные установки студенческой молодежи», «Репродуктивное здоровье мужчин», «Анализ рынка образовательных услуг», «Трудоустройство молодых инвалидов», «Образовательные траектории современной молодежи», «Военная подготовка молодежи в гражданском обществе» и др.

Д.К. Танатова является председателем организационного и программного комитета ежегодной научной конференции «Социологические Чтения», в 2024 году это будет 28-я конференция. В конференции участвуют известные российские и зарубежные социологи. Она с 2016 года проводит ежегодную студенческую научно-практическую конференцию в рамках празднования Дня социолога в РГСУ. Является председателем организационного комитета и председателем жюри общероссийского конкурса «Олимпиада Социологический дебют».

Диной Кабдуллиновной Танатовой разрабатываются и активно используются в учебном процессе инновационные формы обучения, прогрессивные методы оценки и контроля знаний студентов. Богатый опыт педагогической деятельности позволяет проводить занятия по закрепленным учебным дисциплинам на высоком профессиональном уровне. Лекции и практические занятия Д.К. Танатовой пользуются неизменным успехом у аспирантов, магистрантов, бакалавров. Дина Кабдуллиновна ведет большую работу по подготовке кадров высшей квалификации, является руководителем образовательной программы по научной специальности 5.4.4. «Социальная структура, социальные институты и процессы».

Обучающиеся по образовательным программам кафедры социологии, этнографии и социологии и под руководством ее заведующего Д.К. Танатовой активно участвуют в общероссийских и международных конкурсах, становятся призерами конкурса инновационных научно-исследовательских проектов студентов и молодых ученых РГСУ, финалистами Конкурса студенческих работ крупных исследовательских компаний. Результаты исследований, проведенные студентами и аспирантами, ежегодно получают освещение в виде докладов на конференциях, публикуются в ежегодных сборниках

научных работ, что дает обучающимся возможность проявить себя в научных мероприятиях, а в дальнейшем выстраивать образовательную траекторию с учетом своих интересов в науке.

Дина Кабдуллиновна входит в Федеральный список экспертов в научно-технической сфере до 2026 года, постоянно подтверждает свою квалификацию.

Д.К. Танатовой разработаны более тридцати учебных пособий, баз данных, рабочих программ учебных дисциплин, фондов оценочных средств, программ государственной итоговой аттестации для студентов направлений подготовки 39.03.01 «Социология (бакалавриат)», 39.04.01 «Социология» (магистратура), 39.06.01 «Социологические науки» (аспирантура). Бакалаврская и магистерская программы по социологии под руководством Д.К. Танатовой признаны лучшими образовательными программами инновационной России в 2016-2023 гг. Является членом Научно-методического совета по социологии в Федеральном учебно-методическом объединении по укрупненной группе специальностей «Социология и социальная работа». В 2021-2022 гг. Д.К. Танатова возглавляла в качестве председателя государственную экзаменационную комиссию по социологии (бакалавриат) Высшей школы экономики (ВШЭ) в Москве.

За заслуги в области высшего образования Д.К. Танатовой присвоено звание Почетного работника высшего профессионального образования Российской Федерации. Она награждена Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации, Почетной грамотой Министерства регионального развития Российской Федерации, Серебряной Медалью имени Питирима Сорокина. Объявлена Благодарность Министерства науки и высшего образования Российской Федерации «За содействие в решении задач, возложенных на Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, а также добросовестный труд».

Представление рассмотрено Ученым советом Факультета социологии СПбГУ (Протокол Ученого совета Факультета социологии СПбГУ от 19.12.2023 № 7 (03/1.18-03-7))

Председатель Ученого совета  
Факультета социологии СПбГУ



Н.Г. Скворцов